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Тема урока «Кавказ в годы Великой Отечественной войны». 

 

Цель урока. 

Сформировать представления у учащихся о Северном Кавказе во время Великой 

Отечественной войны. 

Задачи урока: 

1Образовательная – определить место и значение битвы за Кавказ в Великой 

Отечественной войны 

2) Развивающие - продолжить развивать умения и навыки учащихся: делать выводы, 

сопоставлять и анализировать факты, аргументировать свои суждения.  

3) Воспитательные - способствовать формированию личностного восприятия 

исторических фактов. Воспитывать у учащихся чувства патриотизма. 

 
Оборудование урока: карты «Эдельвейс», «Оборона Северного Кавказа», 

«Освобождение Северного Кавказа», презентация " Битва за Кавказ". 

 

Ход урока 

Слайд 1 

Вступительное слово учителя.  
Битва за Кавказ — боевые действия во время Великой Отечественной войны 

между советскими войсками и силами Германии, Румынии и Словакии, цель которых 

-получить контроль над важным экономическим регионом. Битва длилась с 25 июля 

1942 года по 9 октября 1943 года и делится на два этапа — наступление немецких 

войск, или оборона Кавказа (25 июля — 31 декабря 1942) и контрнаступление 

советских войск (1 января — 9 октября 1943). 

И.В. Сталин ожидал, что главное наступление вермахта будет на московском 

направлении. В этом его убедила германская разведка, успешно проведя операцию по 

дезинформации под кодовым названием "Кремль". Вот почему Сталин распорядился 

собрать под столицей значительную часть танковых сил и авиации.  

Гитлер - японскому послу (январь 1942 г.): "Советы уже в следующее лето 

будут разгромлены… Я, намереваюсь пока в центре фронта не проводить 

наступательных операций. Моей целью будет наступление на юге. Я решил, как 

только улучшится погода, предпринять удар в направлении Кавказа. Это направление 

- важнейшее".  

Вопрос к классу: 

1) Давайте вспомним, какими полезными ископаемыми богат Кавказ и 

предгорье Кавказа? 

2) Значит целью Гитлера на юге было что? 

Слайд 3 
Обратите внимание на слайд «Полезные ископаемые» Северный Кавказ богат 

природными ресурсами: 86,5 % общесоюзной добычи нефти, 65 % природного газа, 



56,5 % марганцевой руды. Без кавказской нефти Гитлер считал невозможным 

продолжение войны. Все офицеры и генералы воинских частей противника были 

снабжены специальным "Справочником - путеводителем по Кавказу". В приложении 

к нему указаны районы вторжения: "Баку - нефтяные фонтаны, Грозный - лучший в 

мире бензин. Враг приложил все усилия, чтобы захватить этот богатый район.  

Битва за Кавказ шла в сложных условиях степной, горной и горно-лесистой 

местности, на приморских направлениях. 

Слайд 4 

Доклад учащегося " План "Эдельвейс": 
Битва за Кавказ началась в конце июля 1942 года, и в течение пяти месяцев 

советские войска сдерживали натиск противника. В соответствии с общим планом 

летней компании 1942 года, гитлеровское командование разработало план захвата 

Кавказа (Эдельвейс). Замысел врага состоял в том, чтобы окружить и уничтожить 

советские войска южнее и юго-восточнее Ростова. 

Затем, развивая наступление, предполагалось обойти Главный Кавказский 

хребет с запада, захватив Новороссийск и Туапсе, и с востока овладеть Грозным и 

Баку. Здесь Германия рассчитывала не только получить нефтяные источники, но и 

создать условия для вторжения в страны Ближнего и Среднего Востока, а также 

добиться вступления Турции в войну против СССР. 

Перед советскими войсками ставилась задача остановить врага, измотать его в 

оборонительных боях и подготовить условия для перехода в контрнаступление. 

Войсками Северо-Кавказского фронта Ставка назначила командовать маршала 

Семена Михайловича Буденного. Группой армий «А» командовал генерал-

фельдмаршал Вильгельм Лист. 

На совещании в Полтаве в июне 1942 г. Гитлер заявил: «Если нам не удастся 

захватить нефть Майкопа и Грозного, то мы должны будем прекратить войну!» Вот 

почему, по всей видимости, замысел немецкого командования на советско-

германском фронте летом 1942 г. предусматривал нанесение главного удара 

на кавказском направлении с одновременным наступлением на Сталинград. 

Слайд 5 

Работа с таблицей «Соотношение сил сторон к началу битвы за Кавказ».  

 

Задание: Проанализируйте приведенные в таблице данные и сделайте выводы.  

Слайд 6 

Характеристика периодов битвы за Кавказ 
Первый период 25 июля - 31 декабря 1942 г. - оборонительные действия 

советских войск. В конце июля немецкие войска начали наступление на сальском, 

ставропольском и краснодарском направлениях. Немецкие танковые армии прорвали 

оборону советских войск, и вышли на оперативный простор - в Задонские и Сальские 

степи. В войсках Донской оперативной группы сложилось критическое положение. В 

дивизиях 37-й армии насчитывалось от 500 до 800 человек, на одно орудие 

приходилось по 10 снарядов, на миномет - по 5. Связь с дивизиями отсутствовала. 

Штаб потерял управление войсками. Отступление проходило в условиях 40 

градусной жары.  

Доклад учащегося «Итоги 1-го этапа Битвы за Кавказ» 

Слайд 7,8,9 



Слайд 10 

Работа с документом: Знакомство с приказом № 227 от 28 июля 1942 г. 

изданным Верховным Главнокомандующим под названием: "Ни шагу назад". 
 

Вопрос: Существуют разные оценки этого приказа. Приказ слишком суров, жесток, 

рассчитан на страх перед неминуемой карой, а в моральном плане его роль нельзя 

оценить положительно. А что вы думаете по этому поводу? Свой ответ обоснуйте. 

 

Слайд 11,12 

Характеристика учителем второго периода битва за Кавказ. 

Второй период начался 1 января и завершился 9 октября 1943 г. - характеризуется 

наступательными операциями.  

К началу 1943 года стратегическая обстановка на кавказском направлении советско-

германского фронта была благоприятной для окружения и полного разгрома крупной 

немецкой группировки на Северном Кавказе. Войска Сталинградского фронта (1 

января 1943 года переименован в Южный фронт) в результате успешного развития 

событий в битве под Сталинградом к началу 1943 года вышли на рубеж Лозной —

 Приютное, создав угрозу тылам немецкой группировки на Кавказе. Это 

обстоятельство вынудило Гитлера разрешить командованию группы армий «A» 

спланировать мероприятия по подготовке отхода с тем условием, что они не ослабят 

силу сопротивления
[2]

. Замысел операции советского командования заключался в 

том, чтобы согласованными ударами войск Южного и Закавказского фронтов с 

северо-востока, юга и юго-запада расчленить и разгромить главные силы группы 

армий «A», не допустив её отхода с Северного Кавказа 

.Слайд 12 

.Слайд 13 

Доклад учащегося «Итоги 2-го этапа Битвы за Кавказ» 

Слайд 14 

Медалью “За оборону Кавказа” награждаются все участники обороны 

Кавказа — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск 

НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное 

участие в обороне.Вручение медалей производится от имени Президиума Верховного 

Совета СССР на основании документов, удостоверяющих фактическое участие в 

обороне Кавказа, выдаваемых командирами войсковых частей, начальниками военно-

лечебных заведений, Ставропольским и Краснодарским Советами депутатов 

трудящихся, Президиумами Верховных Советов Грузинской ССР, Азербайджанской 

ССР, Северо-Осетинской АССР и Кабардинской АССР. 

Слайд 15 
 

Из-за синих-синих льдин, 

Из пещер и гротов, 

Из низин и котловин 

Били пулеметы. 

Минометы из-за скал, 

Каменных развалин 

На холодный перевал 

https://ru.wikipedia.org/wiki/1943_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/1_%D1%8F%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/1_%D1%8F%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/1943_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82_(%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%9E%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%BE%D0%B9_(%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%8E%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B5_(%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D0%BC%D1%8B%D0%BA%D0%B8%D1%8F)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7_(1942%E2%80%941943)#cite_note-bg-znanie.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%BF%D0%B0_%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B8%D0%B9_%C2%ABA%C2%BB
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%BF%D0%B0_%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B8%D0%B9_%C2%ABA%C2%BB


Пламенем плескали. 

Надрываясь,  по врагу 

Автоматы били. 

Полк лежал в густом снегу, 

В тучах снежной пыли. 

В ярких сполохах пальбы 

Здесь, на перевале, 

Пыли снежные столбы 

До небес вставали. 
 

Давайте вспомним, какие природные комплексы есть на территории Северного 

Кавказа? 

 
Ещё одним из природных комплексов Северного Кавказа является Музей-памятник 

"Защитникам перевалов Кавказа". 

Слайд 16 

 Слайд 17 Закончилась война, каждый житель нашей страны радовался победе, 

которую словами не передать, давайте посмотрим этот трогательный 

момент. 

Закрепление изученного материала. 

Тест. 
1. Назовите природный комплекс, который посвящён защитникам Кавказа 

а) Высокогорный Дагестан 

б) Пятигорск 

в) Музей-памятник "Защитникам перевалов Кавказа". 

2. Назовите кодовое название плана по захвату Северного Кавказа: 

а) "Барбаросса"; 

б) "Тайфун";  

в) "Эдельвейс". 

3. Назовите даты битвы за Кавказ: 

а) 19 ноября 1942 - 2 февраля 1943 года;  

б) 23 августа 1942 - 12 декабря 1943 года;  

в) 25 июля 1942 - 9 октября 1943 года. 

4. Как был назван приказ № 227, получивший название "Ни шагу назад"? 

а) "Ни шагу назад" 

б) "Тайфун";  

в) "Эдельвейс". 

Итоговая беседа 

 Какую стратегическую цель преследовало немецкое командование, ставя перед 

войсками задачу овладения Кавказом? 

 Почему немецким войскам не удалось выполнить эту задачу?  

 Каковы были итоги военных действий на советско-германском фронте зимой - 

летом 1942 года?  

 Почему второй период Великой Отечественной войны можно характеризовать 

как период настойчивого равновесия?  

Обобщение ответов учащихся. Подведение итогов. 


